



Проблемы реализации закона о персональных данных

Ульяна Зинина

Ведущий юрисконсульт, к.ю.н.

Москва, 23 апреля 2009 года

Факты:

1. Ратифицирована Конвенция СЕ по автоматизированной обработке персональных данных
2. Принят ФЗ «О персональных данных»
3. Принят ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»
4. **Не принят важный законопроект 217355-4** о внесении изменений в связи с принятием ФЗ «О персональных данных»

Факты

- Текст ФЗ «О персональных данных» в целом соответствует европейским требованиям, **однако**
- **Не** приведен в соответствие с ним огромный массив законов!
- **Нет** ясности в полномочиях трех государственных органов!
- **Нет** четких правил игры для законопослушных организаций!
- Подзаконные акты **противоречат** закону, некоторые из них просто **не доступны** для ознакомления и использования
- Предъявляемые требования **не учитывают** фактическую сторону работы большинства компаний, являются как излишними, так и не соответствующими правовой природе персональных данных.

Я

ФАКТЫ:

- В России каждая компания, каждый государственный орган является оператором персональных данных. Приблизительная оценка – несколько миллионов операторов персональных данных;
- Соблюдение всех возложенных на компании необоснованных требований требует миллионов рублей расходов, что не каждой компании доступно
- Необоснованными требованиями все эти миллионы поставлены в ситуацию рисков прекращения всего бизнеса, увеличению безработицы, сокращению налогов;
- Случаи и масштабы незаконного сбора и обработки персональных данных не сокращаются, утечки данных продолжаются, контроля за этим процессом со стороны государства практически не ведётся.

Реальность

1. Ситуация вышла из-под контроля;
2. Произвол в действиях ФСБ/ФСТЭК, устанавливающих необоснованно высокие требования к операторам персональных данных, влекущие за собой не только огромные расходы, но и большое количество бюрократических препятствий;
3. Бездействие всех остальных;
4. Попытки привлечь внимание со стороны законопослушных компаний.

Я

Европейская практика

- В европейских странах защитой персональных данных озабочены помимо собственно самих компаний, обрабатывающих персональные данные, еще уполномоченные органы, которые являются, по большей части, аналогом уполномоченных по правам человека.
- При разработке и принятии своего национального законодательства о защите персональных данных в Европе отказались от жесткого государственного установления требований по безопасности обработки персональных данных, что позволило сократить бюрократические процедуры, избежать коррупции.
- Сами компании заинтересованы в сохранении конфиденциальности полученных от их клиентов персональных данных, а, следовательно, репутации.

Вопрос:

А что важнее для нас - ? ...

Я



Что мы хотим:

1. Внести изменения в ФЗ «О персональных данных» в части ограничения полномочий ФСБ/ФТЭК
2. Расширить полномочия «уполномоченного органа»
3. Внести уточняющие изменения в ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности»
4. Инициировать корректировку Постановления Правительства и подзаконных актов ФСБ/ФСТЭК

Я

Ульяна Зинина

Старший юрист-консульт, к.ю.н.

111033, Россия, Москва,
ул. Самокатная д.1, стр. 21.

+7 (495) 739-00-00

+7 (495) 739-70-70 — факс

uzinina@yandex-team.ru